

走基层访学校 传递贵州教育好声音

教育寄托着每个家庭对美好生活的期盼。《贵州教育报》创刊以来推出了多组系列报道，分别从不同的切入点，对贵州教育高质量发展作了深入而细致的展现。

“奥运冠军校园故事”系列报道，循着奥运冠军谢瑜、吴渝、

蔡丽雯、程和芳的成长足迹，探访了他们曾经就读的学校，通过采访奥运冠军曾经的老师、教练、同学等，回忆他们过去在校园里的点点滴滴，探寻奥运冠军的成长与拼搏之路。

“贵州教育高质量发展调研行”系列报道以“小切口”展现“大

主题”，推出了《黔西南“文教兴州”》系列报道、《让“花朵”向阳而生 铜仁市打造“同润仁心”心理健康教育品牌观察》系列报道、《我给咱们学校食堂打“满分”——兴仁实验中学“学生点餐”制让孩子们吃得美味学会节约》等多篇重大报道。

“百名记者百校行”系列报道，深入贵州各地学校，探寻教育的创新实践与亮点。从莞德协作到城乡学校互助，从民族团结教育到非遗文化传承，从快乐教育探索到技能大赛突破，一系列报道如雨后春笋般涌现，持续传递贵州教育的好声音。

“奥运冠军校园故事”：探寻成长与拼搏之路

本报记者 王奇

新闻回顾

奥运之美不仅仅在于欣赏，当帷幕拉上，奥运精神依然鼓舞着我们所有人。谢瑜、吴渝、龙道一、杨洪、蔡丽雯、程和芳……这些贵州人民引以为豪的贵州籍奥运冠军，让我们在惊叹运动的力量之美时，更让我们好奇：他们最初的成长之路是从哪里开始的？

于是我们把关注的目光，从赛场转移到了奥运冠军故乡的母校，《贵州教育报》记者兵分几路，循着奥运冠军谢瑜、吴渝、蔡丽雯、程和芳的成

长足迹，探访了他们曾经就读的学校，通过采访奥运冠军曾经的老师、教练、同学等，回忆他们过去在校园里的点点滴滴，探寻奥运冠军的成长与拼搏之路。

在一次次的深入走访中，我们探寻到了贵州籍运动员闫卿奥运冠军背后的故事，他们的成功，并非某种“天才横空出世”的叙事，而是一个个不断超越自我追求梦想，让天赋与努力最终完美结合故事。

在文本写作上，记者通过自己的视觉，用细节勾勒出鲜活丰满的人物形象，用准确朴实的语言展现出奥运冠军的成长之路，真实、血肉、不夸张、不拔高，这样的叙事风格，使奥运冠军的人物形象自然地出现在读者的脑海里，也让读者深刻感受到了奥运精神的力量与魅力。报道一经推出，就引发了强烈反响。

作为一名新闻记者，不仅要有发现重大新闻的敏感，还应该善于开拓新的思维方式，角度选择不一样，所产生的报道效果也有了很大的差别。



“贵州教育高质量发展调研行”：“小切口”展现“大主题”

本报记者 王奇

新闻回顾

这是《贵州教育报》创刊以来推出的一个重要栏目，以“小切口”展现“大主题”，推出了《黔西南“文教兴州”》系列报道、《让“花朵”向阳而生 铜仁市打造“同润仁心”心理健康教育品牌观察》系列报道、《我给咱们学校食堂打“满分”——兴仁实验中学“学生点餐”制让孩子们吃得美味学会节约》等一系列深度报道，贵州教育高质量发展作了深入而细致的展现。

作为一个经济发展水平在全省并不靠前的地区，黔西南州教育水平和教学成果却位列贵州省第一梯队，成为“双一流”“985”“211”等高等院校的重要生源地，形成引人关注的“黔西南教育现象”。

为了挖掘“黔西南教育现象”背后的缘由，《贵州教育报》围绕黔西南州的“加油文化”历史传承、改善学校办学条件、提高教师的综合素质、深化教育教学改革等主题，

陆续推出了6篇系列报道，力争做到既宏观又细致、既深刻又生动、既有时代感又有文化底蕴，受到了广泛关注。

同样，近年来，铜仁市教育系统积极探索建立以心理健康教育、监测预警、咨询服务、干预处置“四位一体”的学生心理健康工作体系，打造了具有铜仁特色的“同润仁心”心理健康教育品牌，形成了学校、家庭、社会和相关部门协同联动的学生心理健康工作机制。

作为一个教育人口大市，铜仁市教育系统一直以来就十分重视学生的心理健康教育，不少学校形成了较好的做法和经验。《贵州教育报》从小角度切入，以横向和纵向深度剖析铜仁市教育系统在未成年人心理健康教育方面多年来所做的努力，陆续推出了4篇系列报道，被全国多家媒体转载，极大地提升了铜仁市心理健康教育队伍的信心和动力。

记者手记

一些重大主题报道，由于其宏大力度，容易枯燥无味，稿子要做得好看，很难。面对这样的选题，对记者来说，首先要保证准确，之后才力求出彩。

首先，对记者来说，在采访之前，必须做大量的案头工作，要有分解主题、沉淀信息的能力，对“办好人民满意的教育”理解得深刻，对所采写地区的教育发展情况较为熟悉，在采访过程中也能更到位。

其次，在采访中，我们力求以“小切口”展现“大主题”，努力找到合适的采访对象讲故事、说细节，由点到面层层展开，由浅入深层层挖掘。

最后，在写作中，我们避免以歌颂的姿态，而是见人见事见细节，从个案入手，引人入胜，用准确朴实的语言写出一系列有深度、有温度的新闻报道，展现贵州教育高质量发展之路，增强了新闻报道的可读性，引起读者和政府部门广泛关注。



食堂的饭
菜真美味。

“百名记者百校行”：咱们的学校真美丽

本报记者 任伟

新闻回顾

自2024年8月8日创刊以来，《贵州教育报》通过“百名记者百校行”活动，深入贵州各地学校，探寻教育的创新实践与亮点。从莞德协作到城乡学校互助，从民族团结教育到非遗文化传承，从快乐教育探索到技能大赛突破，一系列报道如雨后春笋般涌现，持续传递贵州教育的好声音。

在黔东南州三穗县桐林镇中心小学，一场关于成长的变革正在发生。学校积分制管理如同“学生银行”，记录着孩子们成长的点滴，激励着他们在德智体美劳各方面全面发展。这一创新举措，不仅改善了学生的学习习惯，更激发了他们积极向上的生活态度。

在六盘水市海嘎小学，摇滚音乐成为连接大山与世界的桥梁。摇滚青年顾亚带领孩子们组建乐队，用音乐

传递海嘎小学的故事。顾亚深知音乐的教育价值，他通过摇滚音乐培养孩子们的艺术素养和精神品质，让他们在大山深处也能感受到世界的宽广与美好。

贵州电子商务职业技术学院同样在教育创新方面取得显著成果。学院以专业建设为核心，打造“双核两优一支撑”特色专业群，不仅传授专业知识，更注重人文素养与职业道德的培养。同时，还积极普及AI教育，推动专业智能化转型，致力于构建“AI+新商科”的人才培养范式。

此外，“百名记者百校行”活动还聚焦民族团结教育、残奥冠军成长历程、快乐教育实践、非遗文化传承、美育浸润、技能大赛风采以及足球助力教育等多个方面，深挖提炼。这些报道如同一幅幅生动的画卷，展现了贵州教育均衡发展的壮丽图景。

记者手记

“世界上没有两片相同的叶子”，在教育领域，这一真理同样适用。参与“百名记者百校行”采访活动，我们深切感受到每所学校都如一片独一无二的叶子，拥有其特有的文化、理念和学生风貌。

走访问，我们目睹了教育的千姿百态：有的学校坚守传统，有的则勇于革新；有的追求学生全面发展，有的则专注于特长培养。这些差异，如同大自然的丰富多样，让教育这片森林更加生机勃勃。

此次经历让我们深刻认识到，教育并非一成不变的流水线，而是充满个性化和多元化的艺术。它需要我们用心去感受，用智慧去发掘，去展现每一所学校的独特魅力。

新的一年，我们将更加珍视教育的多样性，以更加深入的视角和笔触，记录下每一所学校在教育道路上的独特风采，让更多人看到并珍视这份宝贵的多样性。



石阡县民
族中学学生
们秀出自己的
剪纸作品。